

# مشرق ہندی کے ناکارہ وارث اور خطبہ حجۃ الوداع

سطور بالا سے ظاہر ہے کہ طلوعِ اسلام کے "بابا جی پرویز مرحوم" قرآن مجید سے بھی مخلص نہیں تھے۔ درنہ وہ قرآن مجید میں حضرت سلیمان علیہ السلام کے تصادیر تیار کرانے کے ذکر سے، اگر "تصویر کے جواز" پر استدلال کر سکتے ہیں، تو بالکل اسی طرز استدلال کے مطابق قرآن مجید میں حضرت ہارون علیہ السلام کی دائی کے ذکر سے، "دایسی کی شرعی حیثیت" بھی واضح ہو رہی ہے۔ پھر قرآن مجید گود میں رکھ کر اس "مفسر قرآن" کا دائی منڈائے ہوئے فولو اتروانا آخر کیا معنی رکھتا ہے؟ چنانچہ جب خود قرآن مجید سے ان لوگوں کا یہ سلوک ہے، تو ان کی طرف سے احادیثِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحت و قبولیت کے لئے، ان کی قرآنی تعلیمات سے مطابقت کی شرط لگانا بھی نرا دھوکا ہے۔ یہی دھم ہے کہ خطبہ حجۃ الوداع کی روایات، کہ جن کا ایک ایک جملہ قرآنی تعلیمات کی منہ بولتی تصویر ہے، پرویز اور اس کے ناکارہ وارثوں کی نظروں میں چھنے سے قاصر رہی ہیں۔ اور ہماری اس تحریر کا محور یہی ہے کہ خطبہ حجۃ الوداع کی مطابقت قرآن مجید کی تعلیمات سے ثابت کی جائے!

چنانچہ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

۱۳- "جوڑ کا اپنے باپ کے علاوہ کسی اور کے نسب سے ہونے کا دعویٰ کرے، اور جو

غلام اپنے مولیٰ کے سوا کسی اور کی طرف اپنی نسبت کرے، اس پر خدا کی لعنت ہے۔"

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ فرمان بھی قرآنی تعلیمات کے عین مطابق ہے۔

کیونکہ بیٹے کا غیر باپ کی طرف، اور غلام کا غیر مولیٰ کی طرف اپنے کو منسوب کرنا

واضح غلط بیانی اور جھوٹ ہے۔ اور جھوٹوں پر اللہ تعالیٰ نے لعنت فرمائی ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”فَتَجَعَلَ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكَاذِبِينَ“ (آل عمران: ۶۱)

جبکہ سورۃ الاحزاب کی درج ذیل آیت میں بھی اس فرمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم کی تائید موجود ہے کہ:

”أَدْعُوهُمْ لِأَبَاءِهِمْ هُوَ أَقْسَطُ عِنْدَ اللَّهِ“ (الاحزاب: ۵)

”یعنی جنسین تم فرط محبت سے بیٹا کہہ دیتے ہو، بہتر یہی ہے کہ تم انہیں ان کے

باپ کی طرف منسوب کر کے (ابن فلاں) کہہ کر پکارو۔ یہ بات قانون خداوندی کی

رُو سے زیادہ قرین مدلل ہے۔“ (مفہوم القرآن۔ پرویز۔ ۲/۳۶۴)

۱۵۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

”ہاں عورت کو اپنے شوہر کے مال سے اس کی اجازت کے بغیر کچھ دینا جائز نہیں۔“

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَتَخُونُوا أُمَّلَتِكُمْ وَأَنْتُمْ

تَعْلَمُونَ“ (الانفال: ۲۷)

”اے جماعتِ مومنین! تم نہ تو نظامِ خداوندی (خدا و رسول) سے کسی قسم کی

خیانت کرو اور نہ ہی ان ذمہ داریوں کی ادائیگی میں جو تمہارے سپرد کی جائیں۔

تم جانتے ہو ایسا کرنے کا نتیجہ کیا ہوگا؟“ (قرآنی قوانین۔ پرویز۔ ص ۱۲۱)

نیز فرمایا:

”إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا“ (النساء: ۵۸)

”یعنی امانت ان کے مالکوں کی طرف لوٹا دو۔“

(قرآنی قوانین۔ پرویز۔ ص ۱۲۱)

لہذا بیوی کا خاوند کے مال سے، اس کی اجازت کے بغیر کسی رشتہ دار یا غیر کو دینا

امانت داری کے خلاف ہے۔ کیونکہ خاوند اپنا مال بیوی کو امانت دار سمجھ کر اس کے حوالے کرتا

ہے۔ ضروری ہے کہ یہ مال اس کے اصل مالک کو ٹھیک ٹھیک لوٹا دیا جائے ورنہ یہ خیانت ہوگی

اور جس کی قرآن مجید اجازت نہیں دیتا۔ یوں یہ فرمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی قرآنی

تعینم کے مطابق ہے۔

۱۶۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم :

”قرض ادا کیا جائے!“

ارشاد باری تعالیٰ :

”فَلْيُؤَدِّ الَّذِي اُؤْتِيَ اَمَانَةً وَّلْيَتَّقِ اللّٰهَ رَبَّهُ - الْاٰیةُ ۱“

(البقرة: ۲۸۲)

”اسے چاہئے کہ اپنی امانت کو پوری پوری دیانت سے واپس کر دے۔ اور اسی طرح اپنے نشوونما دینے والے کے قانون کی نگہداشت کرے“

(مفہوم القرآن / ۱۱۲)

اس آیت میں امانت سے مراد قرض ہے۔ جیسا کہ ”قرآنی قوانین“ کے ص ۱۱۲ پر اس طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ جبکہ مذکورہ بالا آیات (الانفال: ۲۴ - النساء: ۵۸) بھی اس جملے کی قرآنی تعلیمات سے مطابقت پر وال ہیں۔ کیونکہ قرض بھی بطور امانت ہی لیا جاتا ہے۔ جس کا ادا کرنا ضروری ہوا ہے۔

۱۷۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم :

”عاریت واپس کیا جائے!“

عاریت کو واپس نہ لانا، بلکہ مصنم کرنا، باطل طریقے سے لوگوں کا مال کھانے میں داخل ہے۔ اور قرآن مجید نے اس سے منع فرمایا ہے :

”وَلَا تَأْكُلُوا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ اَبْ اَطْل - الْاٰیةُ ۱ (البقرة: ۱۸۸)

پھر عاریت، مستعیر کے اس بطور امانت ہوتی ہے، اور امانت کی ادائیگی کے متعلق قرآنی آیات اوپر درج کی جا چکی ہیں۔

۱۸۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم :

”عقبتہ لوٹایا جائے!“

ارشاد باری تعالیٰ :

”وَ اِذَا حُيِّتُمْ بِحِیَّتِهِ فَحِیُّوْا بِاِحْسَنِ مِنْهَا اَوْ رُدُّوْهَا -

(النساء: ۸۶)

امام زہری فرماتے ہیں :

”وَأَعْلَمَ أَنْ لَفْظَ التَّحِيَّةِ، عَلَى مَا بَيَّنَّاهُ، صَارَ كِنَايَةً  
عَنِ الْإِكْرَامِ فَجَبَّيْعُ أَنْوَاعِ الْإِكْرَامِ يَدْخُلُ تَحْتَهُ  
لَفْظُ التَّحِيَّةِ“ (تفسیر کبیر ۱۰/۲۱۵)

یعنی لفظ ”تختہ“ عزت و توقیر اور اکرام و احترام کی جمیع اقسام کو شامل ہے،  
(خواہ یہ سلام کہنے سے متعلق ہو یا عطیہ اور تحفہ دینے سے!)

آیت مذکورہ بالا (النساء: ۸۶) میں چونکہ ہر قسم کے ”تختہ“ کو لوٹانے کا حکم دیا گیا ہے،  
لہذا عطیہ کو لوٹنا بھی قرآنی تعلیمات کے مطابق ہے۔

۱۹- ارشاد رسالت اب صلی اللہ علیہ وسلم:

”مضامن تادان کا ذمہ دار ہے“

مصارف صدقات کا ذکر کرتے ہوئے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”إِنَّمَا التَّصَدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا  
وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبِهِمْ وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ- الْآيَةُ“

(التوبة: ۶۰)

آیت میں ”غارمین“ کے لفظ کا مفہوم، غلام پرورینے (مفہوم القرآن ۴۲۲) میں

یوں لکھا ہے:

”ایسے لوگ جو دشمن کے ناوان یا فرض کے بوجھ کے نیچے اس طرح دب  
گئے ہوں کہ اس کا ادا کرنا ان کے بس میں نہ ہو“

چنانچہ قرآن مجید کی ”روس“ غارم“ کی اعانت، صدقات کی مدد سے اسی لیے کی  
جاسکتی ہے کہ وہ (مضامن) ناوان (کی ادائیگی) کا ذمہ دار ہے!

تاریخ کرام، یہ تھا شبلی نعمانی کی کتاب ”سیرۃ النبی“ سے ”طلوع اسلام“ کا نقل کردہ

وہ خطبہ حجۃ الوداع، جسے اس نے اپنی کوتاہ بینی سے، یاد رکھا کہ وہی سے کام لیتے ہوئے

قرآنی تعلیمات کے منافی بتلایا اور اس بنا پر اسے ناقابل قبول بنا نا جا رہا ہے حالانکہ

قبولیت حدیث کے لیے ”مسئلہ پروریزی“ نامے کے تحت بھی اس خطبہ کا ایک ایک

جملہ قرآنی تعلیمات کی سچی تصویر ہے، جیسا کہ آپ نے ملاحظہ فرمایا!

اب ہم سیرۃ النبی لابن ہشام سے مورخ ابن اسحاق کے نقل کردہ خطبہ حجۃ الوداع

کے فقرات نمبر وار درج کرتے ہیں۔ اور حسب سابق ان کی تائید و تصحیح کے لیے بھی قرآنی آیات اور پھر ان آیات کا مفہوم پر یوزی لٹریچر سے نقل کرتے ہیں۔ واضح رہے کہ خطبہ حجۃ الوداع کے جو جملے سطور بالا میں زیر بحث آچکے ہیں، انہیں یہاں دوبارے کی ضرورت نہیں، لہذا ان سے صرف نظر کیا جا رہا ہے۔

۱۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم؛  
 ”لوگو، سنو میں جانتا نہیں کہ شاید اس سال کے بعد اس جگہ میں تم سے  
 کبھی ملوں۔“

اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اپنے دنیا سے تشریف لے جانے کا ذکر فرما رہے ہیں جبکہ قرآن مجید میں ہے؛

”إِنَّكَ مَعِيثٌ وَإِنَّمَا مَعِيثُونَ“ (الزمر: ۲۰)

بہر حال ان لوگوں سے جھگڑا کرنے کی ضرورت نہیں، تو نے بھی مڑا ہے  
 انہوں نے بھی مڑا ہے“ (مفہوم القرآن - پریز ۱۰۷)

موت و حیات کا علم چونکہ اللہ تعالیٰ کے لیے خاص ہے، اسی لیے رسول اللہ صلی  
 اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے فرمان میں ”شاید“ (اُردو ترجمہ) کا لفظ موجود ہے۔  
 ۲۔ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم؛

”تم عنقریب اپنے رب سے ملو گے، وہ تم سے تمہارے اعمال کے متعلق سوال  
 کرے گا۔“

مرنے کے بعد رب تعالیٰ سے ملنے کا تذکرہ قرآن مجید کی اس آیت میں موجود ہے؛  
 ”وَلَقَدْ جِئْتُمُونَا مَرْدِي كَمَا خَلَقْتُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ - الْآيَةُ“

(الانعام: ۹۵)

”اور خدا کے گا کہ تمہیں اپنے تابعین پر بڑا ازار تھا لیکن) آج تم ہماری عدالت  
 میں تنہا آگئے، ایسے ہی تنہا جیسے ہم نے پہلی مرتبہ تمہیں پیدا کیا تھا....!“  
 (مفہوم القرآن ۳۱)

جبکہ اعمال کی باز پرس کا ذکر قرآن مجید کی ان آیات میں موجود ہے؛  
 ”وَقَفُّوهُمْ لَتَأْتِهِمْ مَسْئُولُونَ“ لَمَا كُفِّرْتُمْ لَتَأْتَنَّ صُرُوفٌ“

(الکصفت: ۲۴-۲۵)

”لیکن انہیں ذرا ٹھہراؤ تاکہ ان سے کچھ باتیں پوچھ لی جائیں، ان سے پوچھا جائے گا کہ تم ایک دوسرے کی مدد کیوں نہیں کرتے؟“ (مفہوم القرآن ۱۰۲۶)

نیز فرمایا:

”وَكَلَّمْنَا عَمَّا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ“ (النحل: ۹۳)

”اور یہ اس لیے کیا گیا ہے کہ تم اپنے ہر عمل کے ذمہ دار ٹھہرو!“

(مفہوم ۶۱۷/۶)

۳- ارشاد رسالت آبی صلی اللہ علیہ وسلم:

”میں ہر عمل کے متعلق تمام احکام تمہیں پہنچا چکا ہوں“

ارشاد باری تعالیٰ:

”وَمَا عَلَيَّ الرِّسَالُ إِلَّا الْبَلِّغُ الْمُبِينُ“ (النور: ۵۴)

”رسول کی ذمہ داری صرف یہ ہے کہ تم تک احکام خداوندی واضح طور پر

پہنچا دے“ (مفہوم القرآن ۱۱)

۴- ارشاد رسالت آبی صلی اللہ علیہ وسلم:

”جس شخص کے پاس کسی کی امانت ہو، اسے چاہیے کہ وہ اس امانت کو مانگنے پر

اس شخص کے حوالے کر دے۔ جس نے امانت دار سمجھ کر رکھی تھی“

ارشاد باری تعالیٰ:

”فَإِنْ أَمِنَ بَعْضُكُم بَعْضًا فَلْيُؤَدِّ الَّذِي أُؤْتِنَ أَمَانَتَهُ“

(البقرة: ۲۸۳)

”اگر تم ایک دوسرے پر اعتماد کرو، تو جس شخص پر اعتماد کیا گیا ہے، اُسے

چاہیے کہ اپنی امانت کو (پوری پوری دیانت سے) واپس کر دے اور اس طرح

اپنے نشوونما دینے والے قانون کی نگہداشت کرے“ (مفہوم القرآن ۱۱۲)

ارشاد رسالت آبی صلی اللہ علیہ وسلم:

۵- ”شیطان اس بات سے باہوس ہو چکا ہے کہ اب تمہاری اس سرزمین میں

کبھی اس کی پرستش کی جائے گی“

ارشاد باری تعالیٰ: **وَإِذْ بَوَّأْنَا لِإِبْرَاهِيمَ مَكَانَ الْبَيْتِ أَنْ لَا تُشْرِكْ بِي شَيْئًا - آلائیہ: ۱ (الحج ۲۶)**

اس مرکز نظام خداوندی کی تاسیس ابراہیم کے ہاتھوں عمل میں آئی تھی، تاکہ انسانوں کے لیے مملوکت صرف خدا کی رہ جائے، اس میں کسی اور کو شریک نہ کیا جائے۔ (مفہوم ۲۶)

جب اس مرکز (کعبہ) میں، جو کہ مکہ مکرمہ میں ہے، حاکمیت صرف خدا کی ہوگی تو شیطان کو اس جگہ خدا کی حاکمیت میں شریک نہ کیا جاسکے گا۔ چنانچہ اس سرزمین میں شیطان کی پرستش کی نفی کر دی گئی۔

تیز ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَمَنْ يُشْرِكْ فَبِئْسَ مَا لَهَا مِنَ الْخِزْيَانِ وَمَنْ يُشْرِكْ فَبِئْسَ مَا لَهَا مِنَ الْخِزْيَانِ؟ يَطْلُبُونَ نُدُقَهُ مِنْ عَذَابِ إِلِيمٍ - (الحج ۲۵)**

لیکن جو اس میں (مسجد احرام میں) — آیت کی ابتداء میں مسجد احرام کے الفاظ موجود ہیں — ناقل، ظلم و زیادتی کے ساتھ حق کی راہ سے ذرا بھی ادھر ادھر ہٹے گا، اسے الم انجیز سزا دی جائے گی۔ (مفہوم ۲۵)

حق سے اعراض بھی شیطان کی پرستش ہے جو کہ باعث عذاب ہے۔ اور آیت میں "مَنْ" کلمہ عموم ہے جس میں شیطان وغیرہ سب ظالم داخل ہیں۔

۶۔ ارشاد رسالت، آب صلی اللہ علیہ وسلم: **"لیکن اگر اس کی اطاعت کی جائے تو وہ تمہارے اعمال سے جنھیں تم حقیر سمجھتے ہو راضی ہو جائے گا"**

وہ اعمال، جن کو انسان معمولی اور حقیر سمجھ کر گزرتا ہے، شیطان کے پسندیدہ

مشاغل ہیں، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

**"وَإِنْ تَدْعُونَ إِلَّا شَيْطَانًا مَرِيدًا لَا يَعْزُبُ اللَّهُ عَنْهُ مَوْعَالَہٗ لَا تَخْذَلْنِ مِنْ عِبَادِكِ نَصِيصًا مَفْرُوضًا وَلَا ضَلٰةً لَّهُمْ وَلَا مَنِيۡنًا لَهُمْ وَلَا مَرۡهَمًا لَهُمْ فَلَیَبۡتَکُنَّ اٰذَانَ الْاَنۡعَامِ وَلَا مَرۡهَمًا لَهُمْ"**

